

全市统战部长会议召开

本报讯(记者 王玉萍)23日,全市统战部长会议召开,认真贯彻全国、全省统战部长会议精神和省委、市委工作要求,部署全市统战工作。市委常委、宣传部部长、统战部部长陆菁出席并讲话。

陆菁强调,福州是习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作重要思想的孕育地和实践地,2023年,全市统战系统工作取得新进展新成效。新的一年,要进一步发挥统一战线人才荟萃、智力密集的优势,凝心聚力,不断开创新时代福州统战工作新篇章。要开展“铸魂增信”行动,自觉把统战工作放在发展大局中谋划,放在中心大局中思考,增强新时代统战工作责任感使命感。要开展“赋能增智”行动,提高建言献策水平,畅通沟通联系渠道,用好民主协商作用,提升统战成员参政议政能力水平。要开展“聚力增效”行动,始终与市委同心同向同行,打造具有福州特色的统战工作样板,推动新时代统战工作提质增效。要开展“固本增质”行动,夯实新时代统一战线工作基础,为加快建设现代化国际城市、扎实推进中国式现代化福州实践凝聚更加磅礴的统战力量。

侨界青年汇聚福州 共话闽都文化宣传

本报讯(记者 王玉萍 通讯员 张宇杰)昨日,福州市侨联“福州年 最有福”主题系列活动“侨界青年闽都文化宣传暨招商推介会”在福建省沈绍安漆艺博物馆举办,来自20多个国家和地区的30多名侨界青年代表欢聚一堂,探讨如何发挥侨界人才优势和作用,宣传闽都文化,讲好福州故事。

沈绍安漆艺博物馆是中国侨联第十一批中国华侨国际文化交流基地之一。活动现场,侨青在馆长施雨玲的引导下,认真参观博物馆,对福州漆艺文化有了更深了解。中国侨联常委林正佳以“福至万家 万物可漆”为题,分享从事漆艺行业和对闽都文化传承的心得。

本次活动以“宣传闽都文化 向全球华侨华人送福”为主题,侨青代表分享了各自在海外就业创业的经历与心得,围绕“开展国际招商和宣传闽都文化”展开广泛讨论,并就如何将闽都文化转化为新商机提出意见建议。

“福地迎商”上线 地块信息便捷获取

本报讯(记者 赖志昌)23日,市自然资源和规划局召开推介会,正式发布“福地迎商”微信小程序。该小程序搭建“线下+线上”土地招商模式,方便企业及及时获取出让时序安排和出让地块相关资料。

用地边界、规划功能、航拍影像、最新政策文件……即将出让地块的所有相关资料,在“福地迎商”微信小程序上都能轻松获取。该小程序主要包含用地推介、云上读地、招商手册、政策文件(含出让公告)等内容,重点推介列入收储出让计划的地块以及新出台的惠企政策等。企业通过手机微信,即可随时随地了解推介地块的详细信息。

“以前我们要安排专人到相关网站上定期收集、汇总信息,现在一个小程序打包了出让地块信息、最新政策文件等信息,十分方便。”试用过“福地迎商”小程序的地产企业代表李先生说,对地产行业而言,信息获取的准确性和效率十分重要,对于拿地前的研判有很大影响,有了小程序,获取信息变得更加便捷高效。

“在既有招商模式的基础上,小程序推出后,企业能更快获悉地块信息,更充分开展方案设计和资金测算,增强投资信心,同时提高地块出让成功率。”市自然资源和规划局用地处相关负责人表示,企业在土地公告前可以提前获知地块信息,提出意见建议,部门将充分听取吸纳合理建议,让土地招商服务模式更公开、更高效、更精准。“后续我们还将开发线上交流功能,让政企沟通更加便捷。”

温泉街道举办 商会换届暨新春推介会

本报讯(通讯员 郑文贵 记者 莫思予)23日,鼓楼区温泉街道商会换届暨新春推介会举行,与会政企业代表共话发展、共谋未来。

据悉,温泉街道商会的入会企业已从成立之初的36家增加到200余家,涵盖房地产、商贸、投资、餐饮、医疗、娱乐、服饰等十余个行业。新当选的温泉街道商会会长蔡江泳说:“我们将充分发挥商会自身优势和政府联系企业的桥梁纽带作用,不断扩大招商引资朋友圈,在深耕主责主业中展现闽商作为。”

当前,温泉街道正立足经济强街和省属企业、金融产业集群等优势,持续招大引强,推动产业链延链强链补链,做大做强楼宇经济、总部经济。温泉街道党工委相关负责人表示,将充分发挥商会作用,扩大企业“朋友圈”,用心用情,用好的政策、好的服务助力企业发展,努力为建设现代化国际城市“最美窗口”、扎实推进中国式现代化福州实践贡献力量。

奋进春天里 冲刺“开门红”

吹响龙年开局号角:拼经济 促发展

仓山举行“烟山鹊桥荟”新春企业家大会暨政企对接活动

本报记者 王玉萍 通讯员 仓萱

以顶格礼遇表达对企业家的尊重,吹响政金企携手推动经济高质量发展的号角,23日,仓山区举办“烟山鹊桥荟”新春企业家大会暨政金企对接活动,500多位企业家代表与各级党委政府、金融机构负责人等参加,共商发展大计,共话美好未来。

这是仓山区贯彻中央、省委、市委经济工作会议,以及省委省政府民营经济代表人士座谈会和福州市可持续发展暨企业家大会精神的大会,也是龙年开局自我加压、奋力打造现代化国际城市先行示范区的誓师会,彰显了仓山区各级各部门尊重企业、服务企业的鲜明导向和坚定态度,释放了“拼经济、促发展”的强烈信号。

激励先进 鼓足干劲 120家优秀单位受表彰

企业家和企业是产业发展的最大优势、最好资源,也是经济增长的最大动力、最强动能。大会现场暖意融融,120家为仓山经济社会发展作出积极贡献的单位获得表彰,涵盖95家企业、15家银行机构、10个区直部门。

表彰奖项共有14个,包括2023年度税收突出贡献企业、商贸服务业十强企业、工业十强企业、建筑业五强企业、优化营商环境工作先进单位、创新金融服务银行机构等。仓山区还邀请优秀企业、金融机构代表上台,分别围绕智能制造、现代贸易、总部经济、金融服务等方面,同抒发展愿景,共话营商环境。企业家情绪高涨,会场内掌声雷动。

仓山区相关负责人表示,希望通过模范带头和示范引领,带动更多企业、银行机构、区直部门,聚焦“强产业、优环境、促发展”主题,为仓山加快建设创新经济中心、海丝文化高地、幸福之城样板作出新贡献。

福建星网锐捷通讯集团获得仓山区工业十强企业荣誉称号。星网锐捷是在仓山成长起来的本土高科技企业,已发展为国内领先的ICT基础设施与AI应用方案提供商,拥有两家上市公司,年销售额超百亿元。

“这次表彰是对我们开拓创新的肯定,更加鼓励我们为仓山高质量发展作出新的更大贡献。”福建星网锐捷通讯集团党委书记黄昌洪说,一直以来,仓山区政府在企业需求牵引、市场源头供给、金融资源配置等方面不断发力,给予创新型企业全方位的支持和帮助,为企业成长的坚强后盾和助推器。“星网锐捷科技园项目正在加快建设,建成后更好地赋能传统产业数字化转型,为推动仓山、福建乃至中国的数字经济发展贡献更大力量。”



大会现场发出金融支持民营经济发展共同倡议。本报记者 石美祥摄。



仓山区营商环境品牌形象“i仓商”发布。本报记者 石美祥摄。

笃行实干 奋勇争先 一批重点项目现场签约

当前,仓山区正深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”持续推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动,以“项目攻坚突破年”为抓手,深入实施“强产业、优环境”专项行动,加快培育新质生产力,推动高质量发展。在强产业方面,重点打造“131”产业体系,即做大做强以智能制造为主导的支柱产业,大力培育生物医药、新能源、文化旅游等新兴产业,全力推动现代服务业提质增效。

一个项目就是一个新的增长点,一批项目就是一个新的增长极。大会现场签约了一批重大授信、招商项目。

7个银企授信合作项目授信总金额约8亿元,受益企业包括福建奋安实业集团有限公司、春晖科技集团有限公司、福建春伦集团有限公司、福州市凡点服饰有限公司、福建晟达通节能科技有限公司、福州灰度科技有限公司、海欣食品股份有限公司。

其中,奋安集团与中国银行仓山支行签订了3.6亿元授信金额协议。“有了这笔资金,公司的发展可以更进一步了,我们对未来充满信心。”福建奋安实业集团有限公司董事长黄奋介绍,公司于2000年初落户仓山,直到现在依然坚定不移地将集团总部放在仓山,这与仓山区“始终与企业想在一起、干在一起”的营商环境息息相关。接下来奋安集团在仓山区的投资,重点是围绕“奋安产业园”开展提升改造项目。“项目计划今年封顶,明年投入运营。我们将以产业园为载体,助力仓山经济增长,扩大市场消费,增加社会就业。”黄奋说。

12个重大招商项目签约落地,涵盖总部经济、平台经济、电力智能、生物医药、新能源、旅游康养等领域。仓山区政府还与福建省广电网网络投资有限公司、福建广电网网络实业集团股份有限公司建立了战略合作关系,将在智慧城市、文化宣传、文旅合作、供应链金融、私募基金、资本运营等领域进行合作,为仓山高质量发展不断注入动力。

干货满满 亮点纷呈 49项惠企政策暖心贴心

活动现场,仓山区党政领导班子成员化身城市推介官,积极上台推介仓山,向所有企业家发出诚挚邀请。

“仓山先后实施多轮营商环境改革,营商环境指数连续3年排名全市前列”“我们围绕重点发展的9条产业链,以智能、生物医药产业为主导,形成多种经济、多链融合的产业结构”“目前,仓山有67处、79.47万平方米可供招商载体空间”……仓山区政府相关负责人全面阐述仓山在优化投资环境方面的不懈努力,满满干货让现场企业家对仓山有了全方位的认识。

不仅如此,仓山区还倾情出台、推动落实省市惠企政策49项,涵盖一季度“开门红”“开门红”工作、企业自主提升改造、促进总部经济发展、商贸行业稳增长等扶



仓山区重大招商项目签约。本报记者 石美祥摄。

深化拓展“三争三领”行动

福州军休干部口述历史 ②

援越抗美战争中,不吃不喝连续做手术30多个小时 王金华:像白求恩一样救死扶伤

人物档案

王金华,男,1946年2月出生,1963年8月入伍,1966年6月入党,荣立三等功1次。现为福州市泰山军休所军休干部。

1967年1月,我在福州军区总医院担任麻醉科护士,在当时的一场手术中,医院政治处干部李俊龙称有急事找我并让其他人接替我的手术。李俊龙告诉我,根据福州军区后勤部政治部命令,部队要组建一支医疗队,赴越南战场加强医疗卫生力量,相关队员第二天就要报到,只有一个晚上的准备时间。此次援越抗美医疗队一共8人,队长是福州总医院外科主治医师赵鸿甫,另外还抽调了多家医院的医护人员。

接到赴越南战场作战的命令后,我在出发前的那个夜晚写了三封信,一封写给医院党委,表明倘若马革裹尸还,请组织不要过多照顾我的家庭,不给国家添太多麻烦;第二封写给麻醉科党支部,表示自己不怕牺牲,一定坚决完成任

务;还有一封写给母亲,平生第一次说谎的我“骗”她称,医院抽调一批人到云南学习班学习,学习班属保密单位,去了之后不能及时与家里联系,如果家里有事,可到麻醉科找我的战友。

第二天,决心像国际主义战士白求恩一样援越抗美的我和其他医疗队员来到指定地点报到并赶赴前线。1月27日,医疗队坐军车来到与越南老街市隔河相望的云南省红河河口县,从河口口岸出境后换乘越南火车。

火车刚行进半小时,防空警报就突然响起来了。敌机来了!全体人员立即下车隐蔽。因为初来乍到且人生地不熟,敌机又在上空盘旋,我不敢离开火车太远,就在火车铁轨右侧的一处小土堆下顺势卧倒。

空袭警报解除后,我们再次出发。小火车一路停停开开,两个多小时后我们换乘汽车,一路颠簸来到位于安沛省的我65师623团卫生队驻地。抵达前线看到,几经炮火打击的城市早已成为一片废墟。



王金华讲述援越抗美获得的荣誉。本报记者 池远摄。

战场上的生活十分艰苦,我们住的是用茅草搭建的简易屋。我每天的用水只有半脸盆,洗脸、擦身后,水还得留下来晚上洗脚,早上刷牙的水也只有半茶缸。战场上各种突发情况更是数不胜数。

那年5月,我和医疗队长赵鸿甫前往65师医院汇报工作,汇报一半就接到卫生队的电报,让我们马上赶回卫生队,有批量伤员等待做手术。那一次,我们不吃不喝连续

工作30多个小时,做了10多台手术。当最后一台手术结束时,我们已经有多一天时间没吃饭了,但面对准备好的肉丝面时却根本没有胃口,倒头便睡。

战场上,遭到敌人的空袭可以

说是司空见惯,炮弹常常不知何时就落了下来。5月下旬的一个深夜,我在卫生队手术室值班,敌机突然轰炸距离手术室约20米远的团运输队驻地,整个山沟都晃动起来,一时间火光冲天。我们手术室架上摆放的各种瓶子都被从天而降的弹片、石头击落到地上,屋内一片狼藉。当时65师大部分官兵已回国,但留下来换防的5名官兵在轰炸中全部牺牲。

在这场不该被遗忘的援越抗美战争中,我们医疗队员像国际主义战士白求恩一样,穿梭在枪林弹雨中,不论多危险、多困难,始终抱着能多救一人是一人的念头,前后历经6个多月的生死考验,为加强我军援越医疗力量、做好敌后群众卫生服务出了一份力。

(王金华口述,吴云哲、郑立、记者曹建兵整理)

